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28° RESOCONTO STENOGRAFICO 

SEDUTA DI MERCOLEDÌ 20 GENNAIO 1982 

Presidenza del Presidente PITTELLA 

I N D I C E 

Disegni di legge in sede deliberante 

« Modifiche ed integrazioni alla legge 2 di
cembre 1975, n. 644, concernente la disci
plina del prelievo di parti di cadavere a 
scopo di trapianto terapeutico » (1211), 
d'iniziativa dei senatori Melandri ed altri 

« Nuova disciplina dei prelievi di parti di 
cadavere a scopo di trapianto terapeutico 
e norme sul prelievo dell'ipofisi da cada
vere a scopo di produzione di estratti per 
uso terapeutico » (1496) 
(Seguito della discussione congiunta e 
rinvio) 
PRESIDENTE Pag, 269, 270 
MAGNANI NOYA, sottosegretario di Stato per 
la sanità 270 

/ lavori hanno inizio alle ore 19,15. 

DISEGNI DI LEGGE IN SEDE DELIBERANTE 
«Modifiche ed integrazioni alla legge 2 dicembre 

1975, n. 644, concernente la disciplina del pre
lievo di parti di cadavere a scopo di trapianto 

terapeutico» (1211), d'iniziativa dei senatori Me
landri ed altri 

«Nuova disciplina dei prelievi di parti di cada
vere $ scopo di trapianto terapeutico e nonne 
sul prelievo dell'ipofisi da cadavere a scopo di 
produzione di estratti per uso terapeutico» 
(1496) 
(Seguito della discissione congiunta e rinvio) 

P R E S I D E N T E . L'ordine del gior
no reca il seguito della discussione congiun
ta dei disegni di legge: « Modifiche ed inte
grazioni alla legge 2 dicembre 1975 n. 644, 
concernente la disciplina del prelievo di par
ti di cadavere a scopo di t rapianto terapeu
tico », d'iniziativa dei senatori Melandri ed 
altri , e « Nuova disciplina dei prelievi di par
ti di cadavere a scopo di t rapianto terapeu
tico e norme sul prelievo dell'ipofisi da cada
vere a scopo di produzione di estrat t i pe r uso 
terapeutico ». 

Riprendiamo il dibatt i to, sospeso nella se
duta del 13 gennaio scorso. 

Con riferimento al disegno di legge n. 1496, 
ricordo che, a seguito di alcune comunica
zioni fatte dal Presidente, la Commissione 



Senato della Repubblica — 270 — Vili Legislatura 

12a COMMISSIONE 

ha dato mandato allo stesso di chiedere chia
rimenti alla Presidenza del Senato. Il pre
sidente Fanfani ha inviato la seguente ri
sposta: 

« Rispondo alla Sua lettera in data odier
na, con la quale Ella mi informa di aver avu
to notizia — con riferimento al disegno di 
legge n. 1496 concernente la disciplina dei 
trapianti terapeutici — di possibili difformi
tà del testo varato dal Consiglio dei ministri. 

Al riguardo, per quanto compete alla Pre
sidenza del Senato, l'unico chiarimento che 
posso darle consiste nella certificazione che 
il testo stampato del disegno di legge in 
questione corrisponde esattamente a quello 
pervenuto al Senato il 25 maggio 1981, uni
tamente al decreto del Presidente della Re
pubblica di pari data, che ne autorizzava la 
presentazione alle Camere da parte del Go
verno. Di ciò La invito a dare notizia alla 
Commissione da Lei presieduta e, a tal fine, 
Le invio la fotocopia dell'originale del dise
gno di legge trasmesso dal Governo al Se
nato. 

Tutto ciò che potrebbe essere accaduto 
prima che il testo in questione fosse presen
tato al Senato riguarda esclusivamente il 
Governo, il quale — presente alla seduta di 
ieri della 12a Commissione nella persona del 
sottosegretario alla sanità, onorevole Ma
gnani Noya — ha del resto subito ricono 
sciuto " la necessità dei richiesti immediati 
chiarimenti preliminari in ordine al ventilato 
errore materiale ". 

Bene ha fatto, frattanto, la Commissione 
a sospendere l'esame del disegno di legge 
n. 1496. 

Desidero aggiungere in proposito che qua
lora il Governo dichiari che il testo presen
tato al Senato è conforme a quello delibe
rato dal Consiglio dei ministri, la Commis
sione potrà senz'altro procedere nell'esame 
del disegno di legge. Nel caso, invece, che 
il Governo riconosca che, sia pure per er
rore materiale commesso dagli uffici mini
steriali, sussistono in effetti difformità tra 
il testo approvato dal Consiglio dei ministri 
e quello poi presentato al Senato, la Commis
sione da Lei presieduta dovrà senz'altro in
terrompere la discussione del prowedimen-
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to, invitando il Governo a ritirarlo ed a pre
sentare un nuovo disegno di legge il cui te
sto sia conforme a quello deliberato dal Con
siglio dei ministri. 

Con i migliori saluti ». 
Una lettera identica è stata mandata dal 

Presidente del Senato al presidente del Con
siglio, senatore Spadolini. 

Il compito che aveva il Presidente è stato 
assolto. Invito, pertanto, il Sottosegretario 
a darci chiarimenti da parte del Governo. 

M A G N A N I N O Y A , sottosegreta
rio di Stato per la sanità. Sono estremamen
te spiacente di dover riconoscere l'errore ma
teriale che si è verificato, per cui il testo 
approvato dal Consiglio dei ministri risulta 
difforme da quello trasmesso al Senato. Evi
dentemente, si è trattata di una svista del
l'Ufficio legislativo della Presidenza del Con
siglio. 

Pertanto, il Governo si impegna a ripre
sentare un testo del disegno di legge, così 
come è stato approvato dal Consiglio dei 
ministri, al prossimo Consiglio di venerdì 
affinchè si possa riprendere l'iter di questo 
importante provvedimento. Anche se for
malmente tale iter dovrà essere ripreso dal
l'inizio, io credo che tutta la discussione che 
si è già svolta in seno alla Commissione sa
nità del Senato sia un'acquisizione che ri
mane e che potrà servirci per rendere spe
dito il nostro lavoro. 

P R E S I D E N T E . Prendiamo atto 
delle dichiarazioni del Sottosegretario ed in
vitiamo il Governo a ritirare il disegno di 
legge. Nel contempo, sottolineiamo l'oppor
tunità di ripresentarlo in questa sede affin
chè non vada perduto il lavoro finora svolto 
dalla Commissione. 

Poiché non si fanno osservazioni, il se
guito della discussione del disegno di legge 
n. 1211 è rinviato ad altra seduta. 

I lavori terminano alle ore 19,45. 

SERVIZIO DELLE COMMISSIONI PARLAMENTARI 
Il Direttore: DOTI. CARLO GIANNUZZI 


